



# 关于加强乡镇卫生院内部控制制度建设的思考

欧中亚

安徽省五河县浍南镇卫生院 233322

**【摘要】**近年来，社会上对医疗行业的关注度越来越高，乡镇医疗的发展情况主要依赖乡镇卫生院的发展。内部控制制度简称内控制度，不断地完善内控制度能有效提高乡镇卫生院管理质量，确保资产的有效使用和安全，并且确保财务信息的完整性、真实性和及时性<sup>[1]</sup>。本文主要是关于加强乡镇卫生院内部控制制度建设的思考。

**【关键词】**乡镇卫生院；制度建设；思考

**【中图分类号】**R197.6 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2018)02-203-01

## 一、乡镇卫生院内控制度

乡镇卫生院内控制度主要包括预算控制、收入控制、制度控制、货币资金控制、固定资产控制、信息化财务控制以及监督检查等内容。预算控制，简单来说就是整个乡镇卫生院内所有支出收入的预算管理；收入控制，主要体现在整个医院内所有的医疗收入，支票管理、税费管理、住院费用、医药费用等多个方面；制度控制，指医院内部严格的各项管理制度，包括科室内的管理等；货币资金控制，指要根据医院的具体要求，针对具体的工作岗位、工作细则、报销、支出以及收入等方面管理，严格控制货币资金；固定资产控制，主要是针对医院业务用房、办公设备、医疗专用设备等方面的固定资产的一个管控，医院所有固定资产要进行资产卡片登记、管理，及时录入资产管理信息系统，保证账实相符，确保国有资产安全；信息化财务控制，指利用信息化的技术手段来保证财务工作的顺利进行，提高财务工作效率。

## 二、乡镇卫生院内控制度的不足之处

### (一) 管理意识有待进一步加强

乡镇卫生院内控制度建设最大的问题是管理人员的认识不足。目前，大部分乡镇卫生院的管理层采用的都是体制内的管理模式，管理领导缺少长远的发展意识、也没有根据卫生院的具体情况来规划卫生院未来的发展方向、整个管理都是比较散漫的，缺少科学的，有针对性的管理指导意见；另外，就是卫生院的管理制度的问题，很多乡镇卫生院的管理条例只是摆设，医院工作人员已经习惯了无视制度、无视纪律，这直接导致卫生院的内部控制制度建设系统上出现一个巨大的漏洞，所以需要加强管理意识，确保管理制度的贯彻落实，保证管理工作的顺利进行，加强乡镇卫生院内部控制制度的建设。

### (二) 财务管理有待进一步提高

财务会计在医院的重视度不够，但是经济是一切的基础，财务会计制度的管理是卫生院其他工作顺利开展的基础。首先，乡镇卫生院的领导没有重视财务会计的作用，没有给予财务管理应有的重视，导致财务管理的制度不够健全；其次，关于财务预算、支出、收入、固定资产管理等方面的问题比较模糊，直接影响了卫生院的财务工作，还有可能导致财务报销有误，滋生腐败；最后，财务管理人员的综合素质不高，医院又不重视对财务工作人员的专业培训，导致财务工作跟不上时代发展的潮流，卫生院财务工作的效率低下，财务工作人员的专业道德素质不高，极其容易出现财务坏账、贪污偷税等行为。

### (三) 缺少科学的监督机制

当前，大多数的乡镇卫生院都没有制定完善的内部控制监管机制，再加上相关部门没有对乡镇卫生院进行全面监管，使得评价与监督过于形式化缺少实质内涵，进而导致控制结果差强人意<sup>[2]</sup>。实际上的监管工作中，监管部门并没有一个

完善的内控控制监管机制，所以在很多时候并没有一个严格的标准进行管理，而且缺少专业的监管人员，负责监管的人员可能同时担任着另一个需要监管的工作，那么就不能保证监管机构的公平、公正，更不要提公开监管工作的考察结果了，不能够让人信服。另外，在面临一些比较大的监管问题的时候，缺少正确、科学的决策方案，缺少一个有力可信的监管团队。所以，如果没有建立一个行之有效的监管机制，那么监管工作必然是名存实亡。

## 三、如何加强乡镇卫生院内控制度的建设

### (一) 强化管控意识，加强内控制度建设

管理工作离不开管理人的辅助。首先，需要提高管理人员的管理意识，需要管理人员针对卫生院发展的情况、根据卫生院的实际情况进行规划；再次，就是要加强乡镇卫生院工作人员对于财务的重视，当下卫生院的很多工作人员都觉得做好自己的本职工作就可以了，别的都不重要，也因此导致整个卫生院的管理处于一种松弛的状态，人人都是事不关己高高挂起的态度。所以要强化卫生院的管控意识，加强卫生院工作人员的管理意识，提高他们的责任心，定期展开管理培训工作，进而加强乡镇卫生院内部控制制度建设。

### (二) 加强财务管理建设

财务管理工作是乡镇卫生院内控制度建设中非常重要的一个部分。乡镇卫生院平时对财务方面的工作的重视度不够，所以要根据卫生院的发展情况，结合相关财务法律法规进行完善。首先，要加大乡镇卫生院对财务工作的重视，领导层的重视给财务工作带去了很多压力，这能够促进财务工作迅速发展；其次，根据卫生院发展情况和相关财务法律法规制定一个管理制度，条文规定能够帮助财务工作的顺利进行；最后，要加强对财务工作人员的素质要求，比如扩大政策吸引人才、定期对财务工作人员展开专业培训、加强财务工作人员的思想道德建设等等。

### (三) 建立科学的监管机制

权利和制度需要监督，监督能够保证制度的顺利实行。监管机制内部的工作人员与其他任何部门都没有利益关联，这样才能保证整个监管工作的公平、公正、公开。另外，监管机制也是对医院各部门工作的考核监督，有助于提高工作的积极性和工作效率。因此，树立一个科学的监管机制，有助于卫生院管理制度的展开，有利于保证财务管理工作的贯彻落实，有助于加强乡镇卫生院内控制度的建设。

## 参考文献：

- [1] 李洪英.完善乡镇卫生院内部控制制度建设的有效路径研究[J].理财(财经版),2017,(11):39-41.
- [2] 张修红.关于加强乡镇卫生院内部控制制度建设的探讨[J].财会学习,2016,(23):5-7.